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Aktivita: jazykové cvičení 
Ročník: 1. ročník SŠ

Téma: Asimilace – spodoba znělosti
Klíčová slova: asimilace znělosti, souhláska, párová souhláska, výslovnost, změna.
Stručný popis průběhu činnosti: Žáci mají za úkol z nabízených vět vybrat ta slova, o kterých se domnívají, že se liší jejich písemná a mluvená forma jazyka (jinak se vyslovují a jinak se píší). V první fázi úkolu tato slova vypíší, ve druhé fázi úkolu podtrhují konkrétní souhlásky či skupinu souhlásek, u kterých změna nastává.

Průběh činnosti:

1) Učitel rozdá žákům pracovní list a zadá instrukci, aby si všichni žáci potichu přečetli věty v prvním cvičení. Poté učitel zadá otázku, zda se ve větách objevují slova popřípadě více slov, která se liší v písemné a mluvené formě jazyka. Pro jednodušší zjištění vyvolaný žák vždy přečte jednu větu, aby ostatní žáci mohli slova, v nichž ke změně dochází zaregistrovat.
2) Žáci, kteří klíčová slova ve větách objevili a hlásí se, učitel vyvolá a po jejich zodpovězení učitel píše jednotlivá slova na tabuli. Ve fázi, kdy jsou již všechna slova na tabuli napsaná, učitel vyvolá postupně žáky (žák, který se hlásí má přednost, pokud se nehlásí nikdo, tak je výběr nahodilý), a zadá instrukci: U vypsaných slov podtrhněte souhlásku nebo skupinu souhlásek, u nichž již zmíněná změna probíhá, a nad ní napište souhlásku, za kterou se promění při výslovnosti.
3) V úkolu č. 2 mají žáci na svém pracovním listu prázdnou tabulku, která má 8 sloupců a 2 řádky. Učitel zadá žákům instrukci, aby do prvního řádku napsali vedle sebe písmena (souhlásky), které podtrhly u vypsaných slov (viz cvičení 2) a do druhého řádku žáci vypíší písmeno (souhlásku) za kterou se změnila souhláska v prvním řádku při výslovnosti. Cílem je vyplněná tabulka, která zobrazuje párové souhlásky, z nichž jedny jsou znělé a druhé neznělé. Tímto cvičením získá žák znalost o párových souhláskách, které se asimilace znělosti týkají.
4) Učitel vysvětlí žákům, že k asimilaci znělosti ve slovech nebo mezi slovy dochází tehdy, když se vedle sebe objeví 2 souhlásky, z nichž jedna je znělá a druhá neznělá, výsledkem je výslovnostní skupina znělá či nezněla, dle toho v jakém jsou párové souhlásky pořadí. Tabulka žákům slouží k počátečnímu osvojení si párových souhlásek.
5) Ve třetím (posledním cvičení) učitel společně s žáky zopakuje výše vyplněné úkoly a zadá žákům instrukci, aby na základě vyplněných praktických slov a tabulky sestavili jednoduchou, srozumitelnou definici asimilace znělosti a druhy změn, ke kterým může docházet (regresivní=zpětné, progresivní=postupné).
6) Pracovní list slouží žákům jako výukový materiál.

1. Věty:
Hádka je normálním jevem v mezilidských vztazích.
Petr zpívá dobře.

Martina nemohla sundat prstýnek z prstu.
Petra bodla včela.

Slova děkuji a na shledanou jsou základním projevem slušného chování.

Kdo to řekl?

Dub je listnatý strom čeledi bukovitých.
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2. Definice + druhy asimilace.
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